

@中山市

潮州市潮安区饶平县

春耕遇上新冠疫情，种养有困难？种子化肥送到家！外面的工厂延迟复工？开发公益岗位，优先聘用贫困户！

过去一个月，纵然新冠肺炎疫情为农村管理和村民出行带去种种不便，中山市对口帮扶潮州市的扶贫干部面对疫情考验，见招拆招，拿出了高效应对办法，38个帮扶村有条不紊恢复生产。

■采写:新快报记者 李斯璐
■图片:受访者提供



■扶贫干部将口罩送给在公益岗位工作的贫困户保洁员。

扶贫干部面对疫情考验见招拆招

中山对口帮扶潮州 38个省定贫困村恢复生产

统筹做好防疫和春耕的“综合题”

饶平县上善村位于广东福建两省交界，来自中山的驻村第一书记黄新红每天一早就到疫情防控一线“打卡”。“今年比较特殊，统筹做好疫情防控和完成脱贫攻坚任务，不是一道‘选择题’，而是一道‘综合题’。”

在中山市派驻潮州扶贫队伍里，各个驻村工作队的扶贫干部都像黄新红一样忙于统筹防疫和春耕。在对口帮扶的38个省定贫困村里，中山市扶贫干部和村干部一起用村广播喇叭、流动小喇叭反复播放防控疫情知识，制作悬挂防疫口号横幅，设卡检查出入人员健康状况，并全面了解贫困户的健康状况。不少扶贫干部更是尽了最大力量，向当地政府争取支持，将筹集到的口罩派发到贫困户家庭、帮扶对象手上。

“疫情防控关乎生命，脱贫攻坚关乎民生，必须协同推进。情况再难脱贫攻坚也决不掉链子，必须见招拆招，如期实现全面脱贫。”

在严密谨慎的防控下，中山市帮扶潮州市一区一县（潮安区、饶平县）18个镇、38个省定贫困村，登记在册的1286户贫困户家庭，3590名帮扶对象目前未发现异常情况，未出现疑似病例、隔离及观察对象。

打牢种养基础 对抗疫情不误农时

在中山帮扶的潮州一区一县，复工复产依旧有条不紊进行。新快报记者发现，帮扶村从前期对疫情严防死守，平稳过渡到复工复产，与前期扶贫举措的成效密不可分。

过去三年，中山扶贫队伍在潮州的帮扶点形成了一批具有规模的产业项目示范基地和特色品牌。无论是种植单枞茶、百香果，还是养殖狮头鹅、走地鸡，都与贫困户家庭紧密结合。贫困户除了能到产业示范基地务工，还能在家中发展种养。

今年春耕春播关键时期，帮扶对象靠过去三年来打

下的种养基础，克服了疫情带来的不利影响，不误农时。

与此同时，驻村扶贫队员积极与合作社带头人、种养大户、帮扶对象联系、对接，及时开展春耕备耕工作，解决种养方面的实际需求和困难。“对于有需要的帮扶对象，我们将种苗、种子、化肥物资送到他们手中，帮助大家尽快恢复农业生产。同时，扶贫干部深入田间地头，指导及时补种及加强田间管理等工作。”

另外，中山工作组加强与合作社、电商、物流、中山对口帮扶11个责任镇区等多方联系，携手为扶贫产品打通农产品产销对接渠道，用好消费扶贫政策。

设新岗位 就业扶贫“稳岗不丢岗”

受疫情影响，原本打算节后返工的乡亲受到了限制。在溁东村，扶贫队队员陈栩彤和同事一起，走村入户询问滞留在家的帮扶对象务工意愿。不仅在溁东村，其他帮扶村的驻村工作队队员们也同样在行动。根据乡亲们的返工需求，工作队制订了一个个“预案”。他们联系帮扶对象原就业企业，适时了解劳务用工需求及开工情况，做好贫困劳动力返岗就业的工作。同时，倡导外出贫困劳动力就近就业，对受交通限制暂时不能返岗的，鼓励贫困劳动力就近就地就业。针对新冠肺炎疫情防控，设立如清扫保洁员、消杀防疫员等特殊时期公益岗位，优先安排暂不能返岗的帮扶对象就业。

上善村的帮扶对象许献礼便是在村里当上了保洁员。2月20日，第一书记黄新红在路上偶遇他，一边打招呼，一边将一包口罩递到他手上。“全靠你帮忙，我现在不仅有工做，还不耽误在家里养殖狮头鹅呢。”许献礼感激地拉着黄新红说。

过去几年，驻上善村的扶贫工作队，将一批批狮头鹅苗输送到许献礼家，鼓励他发展家庭养殖。“现在我家新一批狮头鹅，等疫情过去，这批鹅就能上市了，到时我还要把挣到的钱投入去继续养……”许献礼兴奋地说。

一手抓防疫一手抓复工复产 油茶山上锄草忙 百香果园育新苗

河源市住建局 @

河源市和平县
秀河畲族村



■被冲坏的农耕水渠开始修建了。

“罗书记，这是我自己的云吞，您趁热吃！”晚上，正在村委忙着部署第二天工作的罗文干，还没来得及吃晚饭，恰在此时，热心的村民为他送来一碗热腾腾的云吞。“这是我这辈子，吃过最香的云吞！它代表着村民对我的认可和关心，太珍贵了！”罗文干说，云吞虽普通，却暖在心里。2016年，罗文干受河源市住建局委派，来到河源市和平县长塘镇秀河畲族村担任驻村工作队队长兼驻村第一书记。四年来，罗文干放弃了无数个和家人团聚的时刻，甚至错过了孩子出生，但看着畲族村从偏远、落后的省定贫困村一步步脱贫成功，家家户户日子越过越好，他早就忘记了小我，一心想的是如何让畲族村发展得更好。

2020年春节前后，新冠肺炎疫情严峻，罗文干放弃了休假，回到畲族村和村两委干部一起镇守把关，带着全村上下一心抗击疫情，取得了很好的防疫效果。春耕开始，罗文干又号召村子里“闲置”的劳动力行动起来，既保障了复产，又促进了家庭关系，一举多得。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:受访者提供

贫困村获发展成功逆袭

刚到畲族村时，罗文干找来村两委干部了解情况，村集体年收入才2000多元。从2016年至今，每一年的春节假期，罗文干基本都是在村子里忙着，不是上门入户开展新春座谈动员会，就是准备省里的扶贫考核检查。2019年年底，全村的贫困户都达到了脱贫标准，畲族村也达到了退出省定贫困村序列的要求。罗文干想着，这下终于可以歇口气，回家陪陪妻儿。谁知，偏偏这个时候新冠肺炎的挑战又来了。

在畲族村四年的帮扶过程中，罗文干觉得最大的收获，是村民思想观念的改变。“村容村貌变好了，村民的腰包鼓起来了。村集体有了长期发展的产业，预计2020年可以达到年收入40万元以上。畲族村实实在在的变化也带来了村民思想的改变。”罗文干说，在这次的防疫战役中，畲族村上下一心，都有一种很强烈的主人翁意识。他们把保护畲族村当做自己的责任，村干部挨家挨户上门排查、做防疫宣传，村民报名当志愿者24小时轮流值守村口检测点……“村子的防疫工作不能松，网格化管理我们一直都在做，但扶贫工作也要抓紧了，复工复产很重要。”罗文干说。

动员“闲置”劳动力参与复产

畲族村是个油茶大村，作为村子的

传统产业，家家户户都有四五亩的油茶树。疫情暴发后，各地复工时间都有延迟，很多年前返乡的村民暂时没法出村务工。“他们闲在家里是一种资源的浪费。”为了充分调动他们的积极性，罗文干在村微信群里发倡议书，逢人就做宣传，希望无法出去务工的年轻劳动力趁着这个时间，多参与家庭劳作，多孝敬父母、搞好亲子关系。“现在正是油茶树打理的关键期，勤锄草多打理，到了10月份，油茶果的产量就会很不一样。”罗文干说，这既是培养家庭成员之间感情的一个好时机，也是巩固畲族村支柱扶贫产业的一个好办法。除了油茶树，畲族村的扶贫产业——50亩百香果园，也开始了陆续复工。“除草、翻土、育新苗……

正是春耕育苗的好时节，村民已经相继开始到果园里干活了。”罗文干说，看着大家干劲十足，他也对畲族村的未来充满希望。

“去年洪水冲垮了不少水利工程，为了不影响村民耕种，相关的水利修护工程已经开展起来，不过为了稳妥起见，主要聘用当地的施工队。”罗文干说，近期村子里的支柱扶贫产业——温氏养鸡也进入了复产复工，贫困户开始进入基地务工，在做好个人防护的同时保证收入。不仅如此，为了畲族村未来的发展，扶贫工作队已经开始了少数民族风情馆的设计工作，请来专业团队操刀设计，2020年的扶贫项目都在有条不紊地推进中。